
Протокол № 1  на заседание на Научния съвет на Института за 

исторически изследвания - БАН, проведено на 24.01.2023 г. 

 

Присъстват: проф.дин Ил. Илиев, проф.д-р Д. Вачков, проф.д-р Ил. Марчева, проф.дин 

Ив. Билярски, проф.дин М. Веков, проф.дин В. Стоянов, проф.дин Т. Готовска-Хенце, 

проф.д-р Й. Гешева, проф.д-р Р. Стоянова, доц.д-р Пл. Божинов, доц.д-р П. Димитрова, 

доц.д-р В. Златарски доц.д-р Е. Костова, доц.д-р Н. Филипова, доц.д-р Р. Чукова, д-р К. 

Йонева. 

Отсъстват: проф.д-р С. Първева,  и доц.д-р Бл. Нягулов – в платен годишен отпуск 

 

 ДНЕВЕН РЕД: 

 

Т.1. Обсъждане на предложение за състав на Научно жури във връзка с обявен конкурс 

за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално направление 2.2. История 

и археология, научна специалност „История на България“ (Тракийският въпрос след 

1878 г.), ДВ, бр. 95 от 29.11.2022 г., за нуждите на секция „История на българския 

национален въпрос“. 

  

Т.2. Обсъждане на предложения финален отчет по съвместен проект между Института за 

исторически изследвания при БАН и Словашката академия на науките, на тема: „Срещи 

България – Словакия : социални, икономически и политически трансформации, 

интеграционни предизвикателства (XIX – XXI в.)“, с ръководител проф. П. Пейковска. 

 

Т.3. Обсъждане на предложения отчет за първата година по съвместен проект между 

Института за исторически изследвания при БАН и Изследователски център по 

хуманитаристика – Унгария, на тема: „Интеграционни и дезинтеграционни процеси в 

Централна и Югоизточна Европа, XVII – XXI век: икономика, политика, култура“, с 

ръководител проф. П. Пейковска. 

  

Т.4. Тайно гласуване за избор на „доцент“ по професионално направление 2.2. История 

и археология, научна специалност „История на България“ (Българската дипломация 

(1879 – 1944), ДВ, бр. 63 от 06.08.2022 г., за нуждите на секция „Нова българска история“, 

по доклад на председателя на Научното жури, провело конкурса. 

 

Т.5. Тайно гласуване за избор на „главен асистент“ по професионално направление 2.2. 

История и археология, научна специалност „История на България“ (Социални движения, 

бунтове, въстания и имперска политика в Румелия XVI – XVIII в.) ДВ, бр. 84, от 

21.10.2023 г., за нуждите на секция „Българите, Османската империя и Европа“, по 

доклад на председателя на Научното жури, провело конкурса. 

 

Т.6. Предложение за две докторантури по Основен конкурс 2023/2024 г. за нуждите на 

секция „История на България след Втората световна война“. 

 



Т.7. Обсъждане и приемане на Годишен отчет по изпълнението на индивидуалния план 

на Анелия Кесарева, редовен докторант към секция „Помощни исторически науки и 

информатика“. 

 

Т.8. Предложение за зачисляване на редовен докторант и избор на научен ръководител 

за нуждите на секция „Съвременна история и геополитика“. 

 

Т.9. Обсъждане и приемане на Годишен отчет по изпълнението на научно-

образователната програма на Борис Станимиров, докторант на самостоятелна 

подготовка към секция „Помощни исторически науки и информатика“. 

 

Т.10. Предложение за отчисляване с право на защита Борис Станимиров, докторант на 

самостоятелна подготовка към секция „Помощни исторически науки и информатика“. 

 

Т.11. Обсъждане на предложение за удължаване на договорните отношения на 

Института за исторически изследвания – БАН с доц. Пенка Данова за срок от една 

година. 

 

Т.12. Предложение за редовна докторантура по Основен конкурс 2023/2024 г. за нуждите 

на секция „Българите, Османската империя и Европа“. 

 

Т.13. Предложение за две докторантури по Основен конкурс 2023/2024 г. за нуждите на 

секция „История на българския национален въпрос“. 

 

Т.14. Обсъждане и приемане на Годишен отчет по изпълнението на индивидуалния план 

на Живка Иванова, редовен докторант към секция „Българите, Османската империя и 

Европа“. 

 

Т.15. Обсъждане и приемане на Годишен отчет по изпълнението на индивидуалния план 

на Чая Колева, редовен докторант към секция „История на света и международните 

отношения в ново и най-ново време“. 

 

Т.16. Обсъждане и приемане на Годишен отчет по изпълнението на индивидуалния план 

на Николай Вълчев, задочен докторант към секция „История на света и международните 

отношения в ново и най-ново време“. 

 

Т.17. Обсъждане на предложение за състав на Научно жури във връзка с обявен конкурс 

за заемане на академична длъжност „главен асистент“ в професионално направление 2.2. 

История и археология, научна специалност „Нова и най-нова обща история“ (научна 

тематика „Съвременна история и политическо развитие на Северна Европа“), ДВ, бр. 95 

от 29.11.2022 г., за нуждите на секция „История на света и международните отношения 

в ново и най-ново време“. 

 

Т.18. Предложение за редовна докторантура по Основен конкурс 2023/2024 г. за нуждите 

на секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“. 

 

Т.19. Обсъждане на предложение за публикуване на монография на гл. ас. Надежда 

Янковска в Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“. 



 

Т.20. Обсъждане на предложение за колективен проект на секция „История на света и 

международните отношения в ново и най-ново време“. 

 

Т.21. Обсъждане на предложение за публикуване на монография на гл. ас. Инна 

Манасиева „Украинският въпрос в България по време на Първата световна война” в 

Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“. 

 

Т.22. Утвърждаване решението на Общото събрание на ИИстИ по приемане на Отчет за 

научноизследователската, учебната и финансовата дейност на Института за исторически 

изследвания през 2022 г. 

 

Т.23. Утвърждаване решението на Общото събрание на КМНЦ по приемане на Годишен 

отчет за работната 2022 г. на „Кирило-Методиевски научен център при БАН“. 

 

Т.24. Обсъждане на предложения отчет по съвместен проект между „Кирило-

Методиевски научен център при БАН“ и Институт по славистика „Ян Станислав” САН, 

на тема: „Езиков образ на правното и културно мислене в текстовете на старата българска 

и словашка литература.“, ръководител доц. д-р Д. Найденова. 

 

Т.25. Утвърждаване решението на Общото събрание на КМНЦ относно избора на два 

сборника с национално значение и тяхното предлагане пред Издателския съвет на БАН. 

 

Т.26. Предложение за отчисляване с право на защита Теодора Георгиева, редовен 

докторант към КМНЦ – БАН. 

 

Т.27. Предложение за две докторантури по Основен конкурс 2023/2024 г. за нуждите на 

КМНЦ – БАН. 

 

Т. 28. РАЗНИ. 

 

Дневният ред бе приет единодушно. 

 

 

РЕШЕНИЯ: 

 

По Т.1. НС прие с пълно мнозинство състава на предложеното Научно жури във връзка 

с обявен конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в професионално 

направление 2.2. История и археология, научна специалност „История на България“ 

(Тракийският въпрос след 1878 г.), ДВ, бр. 95 от 29.11.2022 г., за нуждите на секция 

„История на българския национален въпрос“, както следва: 

Вътрешни членове: 

Проф. Илияна Марчева; 

Проф. Росица Стоянова; 



Доц. Румен Караганев; 

Доц. Благовест Нягулов  

доц. Ангел Джонев (резерва) и  

Външни членове: 

Проф. Иван Илчев; 

Проф. Веселин Янчев; 

Проф. Боряна Бужашка 

Проф. Искра Баева (резерва). 

 

По Т.2. НС прие с пълно мнозинство предложения финален отчет по съвместен проект 

между Института за исторически изследвания при БАН и Словашката академия на 

науките, на тема: „Срещи България – Словакия : социални, икономически и 

политически трансформации, интеграционни предизвикателства (XIX – XXI в.)“, с 

ръководител проф. П. Пейковска. 

 
По Т.3. НС прие с пълно мнозинство предложения отчет за първата година по съвместен 

проект между Института за исторически изследвания при БАН и Изследователски 

център по хуманитаристика – Унгария, на тема: „Интеграционни и дезинтеграционни 

процеси в Централна и Югоизточна Европа, XVII – XXI век: икономика, политика, 

култура“, с ръководител проф. П. Пейковска. 

 
По Т.4. По конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално 

направление 2.2. История и археология, научна специалност „История на България“ 

(Българската дипломация (1879 – 1944), ДВ, бр. 63 от 06.08.2022 г., за нуждите на секция 

„Нова българска история“, членовете на Съвета с единодушие избраха с тайно гласуване 

гл. ас. д-р Алека Стрезова да заеме академичната длъжност „доцент“ в секция „Нова 

българска история“. 

 

По Т.5. По конкурса за заемане на академичната длъжност „главен асистент“ в 

професионално направление 2.2. История и археология, научна специалност „История 

на България“ (Социални движения, бунтове, въстания и имперска политика в Румелия 

XVI – XVIII в.) ДВ, бр. 84, от 21.10.2023 г., за нуждите на секция „Българите, Османската 

империя и Европа“, членовете на Съвета единодушно подкрепиха с найно гласуване 

предложението на Научното жури по конкурса д-р Джени Иванова да заеме 

академичната длъжност „главен асистент“ в секция „Нова българска история“. 

 

По Т.6. НС прие с пълно мнозинство предложените две заявки за докторантури по 
Основен конкурс 2023/2024 г. за нуждите на секция „История на България след Втората 
световна война“ – редовна форма на обучение, държавна поръчка - Област 2. 
Хуманитарни науки, 2.2. История и археология, 05.03.06 История на България 
(Съвременна история на България), с тема: „Политическа история на България: 
възникване и развитие на партийно-политическата система на парламентарната 
демокрация по време на прехода през 90-те години на XX век.“, и задочна форма на 
обучение, държавна поръчка - Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. История и археология, 
05.03.06 История на България (Съвременна история на България), с тема: „Българската 



външна политика спрямо страните от Арабския полуостров след Втората световна 
война“. 
 

По Т.7. НС прие с пълно мнозинство Годишния отчет по изпълнението на 

индивидуалния план на Анелия Кесарева, редовен докторант към секция „Помощни 

исторически науки и информатика“. 

 

По Т.8. НС одобри с пълно мнозинство зачисляването на Ирина Любомирова Стоянова 

като  редовен докторант в секция „Съвременна история и геополитика“ с тема: 

„Младежки комуникационни политики на ЕС срещу хибридните заплахи“ с научен 

ръководител доц. д-р Румяна Чукова, считано от 03.01.2023 г. 

 

По Т.9. НС прие с пълно мнозинство Годишния отчет по изпълнението на научно-

образователната програма на Борис Станимиров, докторант на самостоятелна 

подготовка към секция „Помощни исторически науки и информатика“. 

 

По Т.10. НС прие с пълно мнозинство отчисляването с право на защита по чл. 8, ал. 5 от  

Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на 

академични длъжности  в ИИст.И при БАН и според Закона за развитието на 

академичния състав в Република България, Борис Станимиров, докторант на 

самостоятелна подготовка към секция „Помощни исторически науки и информатика“, 

считано от 04.02.2023 г. 
 

По Т.11. НС прие с пълно мнозинство предложението за удължаване на договорните 

отношения на Института за исторически изследвания – БАН с доц. Пенка Данова за 

срок от една година, считано от 01.02.2023 г. 

 

По Т.12. НС прие с пълно мнозинство предложената заявка за докторантура по Основен 
конкурс 2023/2024 г. за нуждите на секция „Българите, Османската империя и Европа“ – 
редовна форма на обучение, държавна поръчка - Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. 
История и археология, 05.03.06 История на България (История на Българското 
възраждане), с тема: „Ежедневието на българите в прехода от патриархално към 
модерно общество през XIX век.“ 
 

По Т.13. НС прие с пълно мнозинство предложената заявка за докторантура по Основен 
конкурс 2023/2024 г. за нуждите на секция „История на българския национален въпрос“ 
– редовна форма на обучение, държавна поръчка - Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. 
История и археология, 05.03.06 История на България (История на българския национален 
въпрос), с тема: „Българите в Сърбия след 1878 г.“ и задочна форма на обучение, 
държавна поръчка - Област 2. Хуманитарни науки, 2.2. История и археология, 05.03.06 
История на България (История на българския национален въпрос), с тема: „Българските 
общности в Северното Черноморие – история и съвременност“ – задочна 
докторантура.“ 

 

По Т.14. НС прие с пълно мнозинство Годишния отчет по изпълнението на 

индивидуалния план на Живка Иванова, редовен докторант към секция „Българите, 

Османската империя и Европа“. 

 



По Т.15. НС прие с пълно мнозинство Годишния отчет по изпълнението на 

индивидуалния план на Чая Колева, редовен докторант към секция „История на света и 

международните отношения в ново и най-ново време“. 

 

По Т.16. НС прие с пълно мнозинство Годишния отчет по изпълнението на 

индивидуалния план на Николай Вълчев, задочен докторант към секция „История на 

света и международните отношения в ново и най-ново време“. 

 

По Т.17. НС прие с пълно мнозинство състава на предложеното Научно жури във връзка 

с обявен конкурс за заемане на академична длъжност „главен асистент“ в професионално 

направление 2.2. История и археология, научна специалност „Нова и най-нова обща 

история“ (научна тематика „Съвременна история и политическо развитие на Северна 

Европа“), ДВ, бр. 95 от 29.11.2022 г., за нуждите на секция „История на света и 

международните отношения в ново и най-ново време“, както следва: 

Вътрешни членове: 

Проф. д.и.н. Теодоричка Готовска-Хенце,; 

Доц. д-р Румяна Чукова; 

Доц. д-р Петя Димитрова; 

Доц. д-р Виолина Атанасова (резерва) и 

Външни членове: 

Проф. д-р Никола Аврейски (УниБИТ); 

Доц. д-р Симеон Митков Асенов (УНСС); 

Доц. д-р Цветелина Иванова Маринова (НБУ) - (резерва). 

 

По Т.18. НС прие с пълно мнозинство предложената заявка за докторантура по Основен 
конкурс 2023/2024 г. за нуждите на секция „История на света и международните 

отношения в ново и най-ново време“ – редовна форма на обучение, държавна поръчка, 
с тема: „Конституционно и вътрешно-политическо развитие на Хабсбургската 
монархия през дългия XIX век“. 
 
По Т.19. НС прие с 14 гласа „За“ и 1 „Въздържал се“ предложението НС на ИИстИ – 

БАН да препоръча монография на гл. ас. д-р Надежда Янковска „Години на кризата: 

Никита Хрушчов и предизвикателствата пред комунистическото движение (1956–

1954)““ за издаване в Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов“. 

 

По Т.20. НС прие с пълно мнозинство състава на предложеното за колективен проект на 

секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време“ с тема 

„За професионализма в историческата наука. Сборник в чест на  проф. д.н. Тамара 

Стоилова“ със срок януари – декември 2023 г.  

 

По Т.21. НС прие с пълно мнозинство предложението да препоръча монография на 

монографията на гл.ас. д-р Инна Манасиева „Украинският въпрос в България по 

време на Първата световна война“ за издаване в Издателство на БАН „Проф. Марин 

Дринов“. 

 



По Т.22. НС прие с пълно мнозинство Отчета за научноизследователската, учебната и 

финансовата дейност на Института за исторически изследвания през 2022 г. 

 

По Т.23. След като взе предвид, че не разполага с доказателствения материал по 

афилиациите, и с презумпцията, че колегите от КМНЦ ще се съобразят с отправените от 

страна на ИИстИ забележки, НС на прие с 14 гласа „За“ и 1 „Въздържал се“ предложения 

от страната на „Кирило-Методиевски научен център при БАН“  Отчет за 

научноизследователската, учебната и финансовата дейност на КМНЦ през 2022 г.  

 

По Т.24. НС прие с пълно мнозинство предложения отчет по съвместен проект между 

„Кирило-Методиевски научен център при БАН“ и Институт по славистика „Ян 

Станислав” САН, на тема: „Езиков образ на правното и културно мислене в 

текстовете на старата българска и словашка литература“, с ръководител доц. д-р Д. 

Найденова. 

 

По Т.25. НС прие с пълно мнозинство предложението на ОС на КМНЦ сборниците 

„Манастирски библиотеки в южнославянските земи и Русия през XIV–XVI век. Доклади 

от Международната научна конференция, 26–28 април 2021 г.“ и „А на жената бяха 

дадени крила. Сборник в чест на професор Светлина Николова“ да бъдат предложени 

пред Издателския съвет на БАН като сборници с национално значение. 

 
По Т.26. НС прие с пълно мнозинство предложението казусът по отчисляването на 
докторантката Теодора Димитрова от КМНЦ с право на защита да бъде отложен за 
следващото заседание на НС, като междувременно да бъде отправено официално 
запитване относно компетентността на НС на ИИстИ да взема решение относно 
докторантури в научна специалност „Теория и история на литературата“. 

 
По Т.27. НС прие с пълно мнозинство предложената заявка за докторантура по Основен 

конкурс 2023/2024 г. за нуждите на КМНЦ – БАН. – редовна форма на обучение, 

държавна поръчка, с тема: „История на България“. 

След като взе предвид, че не разполага с необходимата квалификация да взема 

отношение по теми, извън компетенциите и специфичната акредитацията на ИИстИ – 

БАН, и в очакване на официален отговор от страна на Общоакадемична администрация 

– БАН, НС на ИИстИ прие с пълно мнозинство предложените заявки за докторантури 

по Основен конкурс 2023/2024 г. за нуждите на КМНЦ – БАН, – редовна форма на 

обучение, държавна поръчка, с тема: „Българска литература“ и редовна форма на 

обучение, държавна поръчка, с тема: „Български език“. 

 

 

След изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито. 

 

Водещ заседанието: проф. Ил. Илиев,  председател на НС на ИИстИ – БАН  

  


